

cuvintele apostolului Paul: „Numai iubirea religioasă — creștină, este aceea, care e evlavioasă și răbdătoare“. Ba de comună e cunoscut: că acestu' oficiu este plin de ostenele și neplăceri, care de multe ori cu abnegare de sine și incunjurarea comodităților, trebuie să-l porțe. In astu' feliu de impregiurări, trebuie să-și aducă aminte érá-și de cuvintele apostolului Paul: „Iubirea religioasă — creștină este aceea, care toate le rabdă, care nu se îngâmfă, care nu caută a-le sale.“

c) Numai astu' feliu de indiviđi să se aplice ca învățător, cari dela natură au voiă și chiamare spre așa ceva. Oficiul de învățător să fiă îmbrățișat cu cugetu' curat; că pe care la acesta ilu' conducă alte cauze secundare, nu va corăspunde după cuviință chiamărei sale; ba neajungându-și scopul la cele sperate și închipuie, vermele neîndestulirei va råde inima lui peste totă viața.

Érá încătu' se ține de minte se recere să aibă următoarele însușiri:

a) Facultatea privirei și a înțelegerii să fiă deșteptă și ageră, érá memoria ușoră și credincioasă; căci științele pedagogice și didactice sunt așa de vaste, încătu' numai prin cetire continuă și experiențe practice și-le pôte însuși.

b) Să aibă închipuire viuă, minte ageră și judecată adăncă, precum și facultate de a combina și judeca toate adevăratu', că precum în purtarea oficiului, așa și în societățile publice pôte veni în unele estremități, încătu' fără de aceste însușiri cu greu s'ar puté descurca.

c) După ce nici dintr'o scólă, cu atătu' mai vėrtosu' din instituttele pedagogice, învățătorii nu voru' eși deplinu' esperti, trebuie și după cursul scolastic să se mai califice prin cetirea cărților mai noue pedagogice și didactice, și reînoidu-și memoria să combine și practizeze cele ce au studiatu'.

Acei învățătorii, cari nu mai iau studiile în mână, voru' uita cu timpul totu' ce au învățat, și prin urmare, neavėndu' pacientă spre acestu' oficiu, mai bine ar' fi să se lase de catedra învățătoră; căci aceia neputėndu' concura cu alți colegi ai săi — voru' fi martiri ai greșelilor proprii și martiri voru' fi și nefericirii copiii, cari voru' veni sub mâna lor, și încă martiri fără de a fi când-va încoronați.

Lugoșu', 1893. Petru Popescu.

Influența sėmėnței asupra rodirei.

(F i n e).

Totu' pe acelu' timpu' a mai făcutu' incercare cu alegere grăului și Scoțianul Patricu' Shireff, care parte prin alegerea grăului pe mėsă, cum se dice, parte prin scuturarea sėu imblătirea ușoră a snopilor aduși cu prilejul cărătului, a ajunsu' a-și alege și elu' unu' soi deosebitu' de grău, numitu' apoi după numele lui: „Shireff“, cu multu' mai frumosu' și mai roditoru', ca celu' avutu' până atunci, care s'a rămuritu' mai tãrziu în soiurile Nursey, Lamed, Dattel, Goldendrop și altele.

Au cercatú unii dintre plugarii mai harnici și de prin părțile noastre, de au adusú și au sėmėnatú grău din soiurile numite, dér incercarea lor, se dice, că a avutu' puținú succesu', de-ore-ce s'a adevėritu', că soiurile numite numai la o climă mai mólă și mai dulce, de cum e în țera noastră, potú cresce și aduce roduri imbelșugate.

Prin urmare trebuie să-și alegeă fii-care plugaru' grăulu' de sėmėnță din alu' sėu propriu, ce are, sėu din care se cultivă în apropiere, sėu celú multu' în țera în care se află, precum a făcutu' și Hallet, Shireff și alți plugari vestiți.

Décă o vacă negră din Olandia, care se dice, că la clima cea domólă și dulce de acolo, pôte se dee trei până 'n patru vedre de lapte pe đii, adusă în părțile noastre, unde clima este mai aspră, érá véra câte odată tare secetósă, nu numai că 'și perde din bunătatea și mulțimea laptelui, dér în căți-va ani își pôte perde și unele din însușirile de mai 'nainte, — atunci ne putemú ușorú închipuși și urmările, ce le-ai puté ave pe la noi grăulu' Hallet, Shireff, sėu alte soiuri, cari în decursu' de căți-va ani ar puté ajunge, ca să se corcescă ca și ale noastre.

Au mai cercatú unii plugari cu carte de prin părțile noastre și cu prăsirea și aclimatizarea cucuruzului din America, care, se dice, că e mai roditoru', ca alu' nostru, dér și incercările acelora s'au adevėritu' a fi zădarnice, de-ore-ce clima noastră, adecă: aerulú, căldura, frigulú, plóia, vėntulú și celealalte arătări (fenomene) naturale se deosebescú fôrte tare de clima de acolo, care fiindu' incunjuratá de toate părțile cu mări, este cu

multu' mai domólă și mai dulce pentru sėmėnătu', ca a noastră.

Prin urmare și la alegerea cucuruzului să rămėnemú pe lângă acela, care cresce și se cöce bine în țera noastră. Pe acesta să-l alegemú tótna cu deosebită ingrijire, dintre tullei cei mai frumoși, să-l impletimú în costițe, să-l atárnămú pe la grindile casei, decă se pôte, până se uscă, căci punėndu-l verde în podú și dăndu' nisce ingheturi timpurii, pôte să nu rėsară de locú primăvéra, când ilu' sėmėnămú, érá tótna când ilu' desfacemú pentru sėmėnță, să rupemú vėfurile și rėdăcina la o parte, căci acesta în genere au bónele mai mėrunte, și să sėmėnămú numai mijloculú, care conține bónele cele mai frumoșe și mai sănėtose.

Așa făcėndu', vomú ajunge, ca să avemú cucuruzulú celú mai frumosu' și mai roditoru', dedatú cu clima noastră mai aspră. Rodirea și imblătirea sėmėnțelorú însė atėrnă fôrte multu' și dela soiulú pămėntului. Décă acesta este réu, sterpu' și puținú roditoru', înzădarú ne străduimú, ca să alegemú sėmėnța, căci acesta ne aflăndu' în elú musturile de lipsă pentru hrană, vorú rămėné slabe, mėrunte și pipernicite, ca și unu' vițelú alesú dela o vacă de Pincgau, bună-óra, și aplecatú la una slabă, cu puținú lapte și de unu' soiú prostú.

Cându' dice, că cu sėmėnțele de grău și cucuruzú se rămėnemú pe lângă cele cunoscute în țera noastră, nu voescú nici decum a sustine aceea, că nu e bine să facemú incercări și cu alte sėmėnțe vestite de grău, sėcară, orzú, ovėsú, cucuruzú și altele, fii și numai pe întinderi mai mici la începutú, ca acelea pe unde pămėntulú e tare roditoru', sė nu se introduce și în părțile noastre, ca fiind mai bune și mai roditoare, decătu' ale noastre. Nul din contră: precum s'a introdusú în timpul din urmă ovėsulú negru și celú de Hollstein, ca fiindu' mai grele și mai bune, decătu' cele albe de pe la noi; precum s'au introdusú tauri și armăsari de prin alte țeri, ca să se mai încrucișeze (corcescă) și îmbunătățescă soiulú vitelorú noastre: așa să se facă incercări și cu alte sėmėnțe streine, ca pe unde pămėntulú e bunú și roditoru', lucrulú plugarului să fiă rėsplătítu' totú mai cu imbelșugare.

Pentru-că ori-ce s'ar dice, nu este totú una a secera de pe unu' locú de grău de 400 orgii □ bună-óra, 8—10 clăi de câte 20 snopi și a scöte

după treerare (imblătítu) 10—12 ferdele (mėsuri) de bóne mėrunte, sėu a secera de pe unulú și același locú mai bunú și roditoru' 10—15 clăi de grău, din cari după treerare să scoți câte 20 mėsuri de grău frumoșu' și bobonatú. In casulú din urmă plugarulú, pe lângă același lucru și ostėnelá, este rėsplătítu' indoitu', precum se rėsplătescă economulú și cu prilejul vinderei vitelorú frumoșe, cari nu cerú mai multă ingrijire sėu mai multú nutrețú decătu' cele de soiulú mai prostú, dér la vėndare co tuși prețulú celorú dintăiu' este indoitu' de mare.

Acestea toate se întâmplă așa precum le vedemú, pentru-că bunătatea sėmėnții și a pămėntului au o influență fôrte mare asupra rodirei; influență (inriurintă) asupra căreia ar trebui să se gândescă mai desú și plugarii noștri cu prilejulú sėmėntului.

I. Georgescu.

MULTE ȘI DE TOATE.

Despre Evrei.

Dintr'unu' studiu, pe care celebrul fiziologú italianu' Mantegazza, ilu' consideră particularităților rasei evreice, estregemú următoarele constatări.

La Evrei se găsescú mai adesea nebuni, surdomuși și crbi, — acesta probabílú din cauza căsătoriilor între rude de sãnge, a vieții sedentare și a mării încordări spirituale. La Evrei căsătoriile între rude suntú de trei ori mai dese decătu' la alte rase. — Ei au în genere familii mai numėroșe, pe când căsătoriile dintre ei și alte rase rămėnú relativú sterpe. Copii mici la Evrei morú relativú mai rarú decătu' la creștini. Arare-ori Evreulú e sucoigast. Imunitatea ce i-se atribuie față de colerá și oftică nu e doveditá.

Evreii facú parte din cei mai mici și mai slabi de constituția locuitorii ai Europei; în privința staturii numai locuitorii Japoniei și Maghiarú rămėnú înderbatulori. Causa slăbiciunii de constituția Evreilor se atribuie vieții dela orașe și profesiunilor lor, în deosebi croitoriei.

Iu ce priveșce colórea perulu', ochilorú și a pielii, se constatá, că toate acestea suntú la Evrei mai întunecate decătu' la alți ómeni cu cari traescú împreună. Din 120.000 de observații facute reiese, că se găsescú de atú 21 la sutá cu ochi și basteri și 29 blorđi. In schimbó numerulú Evreilorú cu perulú roșu e de trei ori cel alu' Polonesilorú, Rușilorú și Austriacilorú și de douė ori câtú alu' Germanilorú.

— N'am ouconitá.
— Atunel?
— Haide haide, îți spui eu pe drumú.
Au ajunsú în vale, acolo zăpada le era până la genunchi.
— Sė fi ținutu'. cã e omătulú așa de mare nici c'unu' francú nu te treceamú, spuse ea ridėnd.
— N'amú sciutú nici eu, dér lasă căți plătescú bine.
— Sai în luntre și aședă-te la mijlocú; luntrea asta, bat'o pãrdalniculú, are peacatulú să se restórne.
— Asta mi-ar mai trebui acum.
— Nu te teme. Ți-am spusú, că eu mine nu te pierđi.
Ea desprinsė luntrea, urcându-se înăuntru. Curentulú o apucă și o duse devale.
— Sė te rãstorn? dicea ea; sė te scalđi?
— Próstă glumă, Smarando; dér ascultă, vreau alt-ceva să-ți spui.
— Spune, te ascultú.
Ținera femeia întorcea luntrea spre malú.
— Spune repede, că ne apropiemú.
— Fôrte bine, asta dorescú și eu.
Luntrea atinse malulú.
— Am sositú, hai ieși, și dă franoulú.
— Nu potú, Smarando; am unu' piciorú scrintitú, sai tu înainte și-mi dá mâna.

— Of, cuconășii ăștia, de nimicú nu suntú buní...
Smaranda sári pe malú, trecėndu' luntrea și întinđėnd brațulú.
— Apucă-mi mâna, și nu te codi, cã n'am timpú, Trifonú trebuie să vie numai decătu', e nebunú când e bėtu', ași vroi să nu scie, că te amú trecutú, voiú spune, că l'ai așteptatú și ai plecatú.
— Bine, bine, vom vedé.
Elú puse unu' piciorú pe malú, și dădu' cu ceta-l'altú o loviturá sdravănă luntrei.
Frânghia scápă din mâna Smarandei și vasulú luatú de curentú dispăru' între valuri.
— Vai de mine ce-ai făcutú? Cum să mă întorcú acasă?
Ea vroi să se arunce, să prindă luntrea. Elú o ținú de mâna.
— Ce, ești nebuná? nu vedí, că luntrea nu se mai vede? vrėi să te îneci?
— Vai de mine! Imi trage Trifonú o bătăe de voiú pomeni pe Sf. Nicolau.
— Ți trage, sigurú, decă te vei întorce.
— D'apoi cum, să stau aci?
— De locú; ne ducemú împreună.
— Dér Trifonú?
— Vrei și pe Trifonú? ilú vomú lua și pe dēnsulú, decă ai poftă de bătăe!
— Ba nu?

Ea se întorse îndărătú, privi puținú spre casa unde suferi atâtea bătăi și injurături, atăta sėraciă și díte flamănde, și spuse încetú: Mai réu n'a fi; haideți, cuconășule.
* * *
Cucoșii cântau spre đori de điuă, luna dispărase de pe cerú, când pe poteca cunoscutá șovăia beatú Trifonú. Elú se apropia de casă.
— Smarando! deschide ușa, ciumo! Tăcere înăuntru; gémulú nu se ridică ca de obicei, trasú de mâna nevestei.
— Smarando, n'auđi? Lasă, că te înveți eu!
Elú trânti în ușe cu piciorulú, ușa se deschise singurá.
— Dórme, ciuma, cu ușa deschisă. Lasă, că 'ți arătú eu, cum să întâlnești bãrbatulú!
— Smarando?!
Nici unu' răspunsú. Opaítulú ardea abia, abia luminându' pãreții negrii și podulú incovoettú.
— Stai, ciumo!
Elú se îndreptá spre despărțitura, unde obiçnuitú dormia Smaranda.
— Smarando! Ciumo!
Și de astă datá nici unu' răspunsú.
— Smarando! spuse elú mai încetú; Smarando, unde ești?

In odaie tăcere de mormėntú.
— Smarando, ai plecatú, m'ai lăsatú întreabă elú din nou și mai încetú, boțitú îndú cu mânele pe laviță.
— M'a lăsatú! își răspunse elú singurú.
Elú se trânti cu capulú în căpătău unde dormise Smaranda, și începú a se bucurá.
După unu' timpú ridicá capulú sėu plătostú, mare, cu perulú vėlvoi și-și stemo oohii.
— Pôte mă înșelú, pôte a plecatú ea în satú; gándi elú.
Indesă ócaciula și voi să éșá, dér piciorulú îi se împedecá de ceva. Se plim și ridicá unu' obiectú de joșú; la lumina đorilorú recunoscu geanta.
Par'că ceva ilú lovi peste oapú.
— Cu dēnsulú, cu dēnsulú! si... inima mea!
O asvirli într'unu' colțú si eși, lăsatú ușa deschisă; ce-i pásă acum?
Se îndreptá spre malú, sperândú în ea va găsi luntrea; dér de departe dăru' ea lipsia.
Pôte cã s'a ruptú fucia, și fu lăsatú de valuri? se pôte, dér nu găsi capulú ruptú. A fostú deslegatá; era pe malú și lopatá.
— A plecatú, a plecatú! își spusú încetú. Dér pôte se va întorce?
Elú se aședă pe rădăcină și...
— A plecatú, a plecatú! își spusú încetú. Dér pôte se va întorce?
Elú se aședă pe rădăcină și...

Căendarul săptămânii

Septembrie. are 30 zile.

Săptăm.	Săptăm.	Săptăm.
19 D. 18 M. Trofimov	1 Oct. E. 19 R.	5. 53
20 S. m. Eustatiu	2 Leodegar.	5. 55
21 Apost. Cuadrat	3 Caudid	5. 56
22 S. m. Foaș și Iona	4 Franc. Asis	5. 57
23 + Conc. s. pf. Ioan	5 Placid	5. 59
24 S. ant. m. Tecla	6 Brunome	5. 0
25 C. maica Eufrosina	7 Iustin Aug.	5. 1

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 2) Septembrie st. n. 1-93

Măsură sau greutatea	Calitatea.	Valuta austriacă.
		fl. cr.
1 H. - L.	Grâu { cel mai frumos	6 30
"	{ mijlociu . . .	5 60
"	{ mai slab . . .	5 —
"	Grâu mestecat . . .	4 —
"	Săcară { frumósă	3 70
"	{ mijlociă . . .	3 50
"	Orză { frumosă	3 80
"	{ mijlociu . . .	3 40
"	Ovășă { frumosă	2 50
"	{ mijlociu . . .	— —
"	Cucuruz	4 20
"	Mălai	3 60
"	Mazere	7 50
"	Lințe	13 —
"	Fasole	3 50
"	Sămēnță de ină . . .	— —
"	Sămēnță de cânepă . .	4 —
"	Cartofi	1 40
"	Măzēriche	— —
1 kilă	Carnea de vită	— 52
"	Carnea de porc	— 48
"	Carnea de berbec	— 30
100 kil.	Sau de vită prōspētă . .	23 —
	Sau de vită topită	33 —

Cursul Țosurilor private

din 27 Septembrie n. 1893.

	comp.	vinde
Basilica	8.90	9.30
Credit	195.—	196.—
Clary 40 fl. m. c.	56.—	58.—
Navig. pe Dunăre	137.—	139.—
Insbruck	27.—	28.—
Krakau	25.25	26.25
Laibach	24.—	25.—
Buda	57.50	—
Palffy	56.50	57.—
Crucea roșie austr.	18.50	19.—
dto ung.	12.—	12.50
dto ital.	13.50	14.—
Rudolf	23.—	24.—
Salm	69.—	71.—
Salzburg	26.75	27.50
St. Genois	67.75	68.75
Stanislaw	41.—	—
Trisitine 4 1/2% 100 m. c.	141.—	145.—
dto 4% 50	69.—	72.—
Waldstein	46.—	47.—
Windischgrätz	65.—	67.—
Sērbesci 3%	43.—	43.25
dto de 10 franci	—	—
Banca h. ung. 4%	127.50	128.50

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 27 Septembrie n. 1893.

Sămēnțe	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 ohilogr. dela	până
Grâu Bănățenescu	80	—	—
Grâu dela Tisa	80	7.60	7.70
Grâu de Pesta	80	7.50	7.65
Grâu de Alba-regala	80	7.50	7.65
Grâu de Bácska	80	7.45	7.50
Grâu ung. de nordu	80	—	—

Sămēnțe vechi ori nouă	soiul	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 ohilogr. dela	până
Săcară	nutrețu	70-72	5.85	6.
		60-62	5.90	6.10
		62.64	6.35	6.85
		64.66	7.10	8.10
Orză	de vinars	64.66	7.10	8.10
		64.66	7.10	8.10
Ovășă	de bere	64.66	7.10	8.10
		64.66	7.10	8.10
Cucuruz	bănăț.	75	5.05	5.10
		75	5.05	5.10
Cucuruz	altă soi	78	—	—
		78	—	—
Cucuruz	" "	—	—	—
		—	—	—
Măzērică	" "	—	—	—
		—	—	—

Produs div.	Soiul	Cursul dela	până
Sem. de trif.	Luțernă ungar. francesă	46.—	54.—
"	roșă	63.—	68.—
Oleu de rap.	rafinat dublu	38.50	39.50
Oleu de in	"	6.75	6.90
Uns. de porc	dela Pesta	55.—	55.50
"	dela țēră	—	—
Slănină	svēntată	43.50	49.—
"	afumată	54.—	55.—
Sau	"	39.—	40.—
Prune	din Bosnia în buți	18.40	18.90
"	din Serbia în saci	18.40	18.90
Lictarū	slavonū nou	15.25	15.50
"	bănățenescu	14.25	14.50
Nuci	din Ungaria	—	—
Gogoși	unguresci	—	—
"	sērbesci	—	—
Miere	brută	—	—
"	galbină strecurată	—	—
Cesă	de Rosenau	—	—
Spirț	brută	16.75	17.25
"	Drojdițe de spirt	18.25	18.75

are lega de obicei luntrea, și așteptă lung.

Ce aștepta și pe cine? pierdu-se ceva peptu, pierdu-se ceva scump.

Trecu așa, ca vr'unu cēsū; sōrele se zicea.

Văcarul satului aduse oireada la adă.

— Badeo Trifone! răoni elu de de-
parte; ce stai colo, par'oa și-s'au innoctū
măbule? n'ai o lulea de tutunū?

Podarul ridică capulū, privi văcarulū,
sculă inoectū de pe rădăcină și spuse:

— Mi-a jucato elū Sf. Nicolai!

— Ce dici? ilū întrebă văcarulū.

— Nimica!

Văcarulū rămase incremenitū.

După asta Trifonū ii întōrse spatele,
dop pe lângă casă, sui dēlulū și se opri
cārciuma lui Haim.

Japāne, o jumătate de rachin! spuse
jidanulū, aruncāndū sumaulū. Beau
sētātatea Smarandei.

— De ce? e dīua ei?

— A ei și a mea, ecă așa, deoc-ț!

— E încă beatū; gândi cărciumarulū.

După o jumătate de cēsū Trifonū dor-
cu capulū pe masă.

Spre sēră unū omū trecea Siretulū in-
tāt; era Trifonū, care plecā sē-și caute
urmasa.

Va gāsi o ōre?

Dr. Sterie N. Ciurcu

Viena, IX Pelikangasse 10.
Cabinetul de consultațiune cu cele-
britățile medicale și cu specialiștii dela
facultatea de medicină din Viena.
Consultațiuni și prin corespondență.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactorul responsabil: **Gregoriu Maiorū.**

Dr. G. VUIA

medicū specialū pentru bōlele cronice (invechite)
s'a rentors dela băile Mehadii și a
reluatū practica medicală
în A.E.A.D
Strada Sina
1-1 visavis de seminarium

GRATIS DE TOT

Unū portretū de damă
de o rară frumșetă
primesce ori-cine **va cumpēra**
cărți în prețu de
2 fiorinī v. a.
din editura Tipografiei Alexi.
Prospecte sē trimetū la cerere
gratis și franco de
Tipografia Alexi
Brașovū.

Avis

Am aflatū de bine, a incunos-
tiința On. publicū românescū și cu
deosebire vechia mea clientlă,
cā stirea lăpītă, ca și cândū eu m'ășū
ocupa de presentū **numai** cu afa-

cerile Filialei „Albina,” altū cărei
consulentū am onōre a fi dela infi-
ințarea ei în piața Brașovului și pā-
nă astādī, și nu a și mai primi și
alte reprezentări — nu e adeveratā,
Făcāndū deci acēsta cunoscutū, me
rogū a fi și în viitorū onoratū, cu

incredere în ori-ce cause procesuale
promitandū On. publicū cea mai
promptă și solidă îngrijire a procese-
lorū concređute.
Cu deosebită stimă
Iosif Puscariu,
advocatū publicū.

„ARDELEANA,”
institutū de creditū și de economii pe acții în Orēștie.

Avisū.
Institutū de creditū și de economii
„ARDELEANA”
societate pe acții în Orēștie (Szászváros), Piața mare Nr. 2 și 4
in casele proprii.

Primesce **depunerī spre fructificare** sub
următōrele condițiuni:

a) **Depunerī** făcute la a cărorū ridicare nu se re-
cere abđicere, cu 5%;

b) **Depunerī** făcute cu condițiune de a sē anunța
ridicarea lorū, cu 5 1/2% și

c) **Depunerī** făcute pe timpū mai îndelungatū de
cātră Biserici, școle, corporațiini culturale, ori cu altū
scopū de binefacere, cu 6%.

Depunerī, ridicări sēu anunțări se potū efēptui și
prin postă.
Orēștie, 1 Aprilie 1893.
99.11-*

Dirēcțiunea.

ANUNȚU.

Subsemnatulū măstru Croitorū incunosciințēzā Onor.
publicū, cā s'i-a strāmucatū
Atelierulū seū de Croitoria
totū în strada Orfanilorū (ulița Scheilorū) Nr. 29.
(In casele dōmnei Eufrosina Ioan G. Ioan.)

Cu acēstā ocașiune facū cunoscutū On. mei clienți, cā
mī-am asortatū atelierulū meū de croitoria cu tot-feliulū de
mostre, **pentru haine bărbătești,** din materiile cele mai
solide și moderne **pentru sesonulū de tōmnă și de iarnă.**

În speranță, cā On. publicū și On. mei clienți mē vorū
cerceta și în viitorū cu ori-ce comāde, ce se ține de branșa
croitoriei, sunt cu deosebită stimă

THEODOR PLOSCA,
măstru croitorū.

Librărie nouă.

Am onōre a aduce la cunosciință On. publicū, cā
am deschisū
în casa din Tīrgu Grāului Nr. 5. sub firma
„ALFRED FISCHER”

o librărie, în care se vor vinde **Cărți, obiecte de artă,
musică, materiale și rechisite de scrisū.**

Recomandāndū On. publicū asortimentulū meū de
cărți bine îngrijitū, cu deosebire cărți didactice pentru tōte in-
stitutele de învățamentū din orașū și împrejurime, precum și opurī
din tōte ramurile literaturiei, Musicalī, rechisite de scrisū, de de-
semnū și de zugrāvītū, fotografii, albume, cărți de copiatū cu presa,
māpe pentru epistole și note de musică, protocoale.

Rogū pe on. publicū a-mē sprijini în noua mea in-
treprindere.

Nāsuiința mea este ca printr'un serviciu fōrte promptū și prevenitorū am
cāștigū incederea On. publicū și a mi-o păstra. Atragū atențiunea asupra
**broșurilorū cele mai nouă beletristice și reviste pe-
riodice de specialitate pe anulū 1894** pentru care primesc
abonamente și continuarea lorū se va trimite dupā aparițiune fără întârđiere.

Cu tōtā stima:
Alfred Fischer,
librariū,
Brașov, Tīrgulū Grāului Nr. 5.

A V I S Ū !

Am onore a aduce la cunoștința On. Publică, că am arangiat în localitățile mezzanine a stabilimentului meu, un **despărțământ grandios de COVORE și PERDELE**. Principiulă de care mă conduc este a oferi mărfuri de prima calitate cu prețurile cele mai moderate.

- Perdele monopolii** ou fire de metalu țesute calitate durabilă diferite culori moderne 1 ferestru = 2 părți fl. **1.90**
- Perdele Tunis** recomandabile, noutate 1 ferestru = 2 părți „ **3.60**
- Portiere-Chenille**, forte durabilă calitate, țesută tare, desene și culori frumoșe: 1 ferestru = 2 părți. „ **6.-**
- Perdele de lână și axminster** duplu un asortiment mare de
- Perdele (spitren)** albe și creme per ferestru 2 părți **90 cr.**
fl. **1.10, 1.60, 2.- 2.80, 3.40.**
- Novități in stores** Guipures și „Aplicațion“ perdele.
- Vitrage de spălat**, metru **12, 15, 20, 22, 28 cr.**
- Monopol garnitura**, constă din 2 coperte de pat și 1 de masă, mari, calitate, bună laolaltă „ **3.-**
- Gobelin garnitură**, în deseurile cele mai noue „ **6.-**
- Chenille garnitur**, achiziție ocașională, completu „ **8.-**
- Garniture de lână** calitate bună, și modern lucrate
- Plapome Peluche** în culori brilante, brodate ou aur forte recomandabile.

Strae de pėrți de Cămilă calitate forte bună, cenuș, și drap văpsite ou bordure frumoșe 210 cm. lungu, 110 cm. lat bucată **fl. 3.50**

- Departament specialu pentru covore de padiment.**
- Covore-manila** forte durabile per metru, **34 cr. 40 cr. 50 cr.**
- Tapestry-covore**, calitate bună, per metru fl. **1.35**
- Covore Cocos** in ori și ce lățime.
- Mare asortiment de **Tapestry Velours** și covore **Axminster** in **tote dimensiunile.**
- Paravane** de pat prima tapestry per bucată fl. **1.25 1.80.**
- Cantitate mare de strujituri Cocos** a **13 cr. 16 cr. 18 cr. 26 cr. 30 cr.** bucată.

Covore de economii.

Sortimentu de calitate bună pentru strapațu:

200 ctm. lungu	130 ctm. latu	fl. 2.40
215	150	„ 3.-
250	175	„ 4.25
315	215	„ 6.25
340	260	„ 8.40

- Paravane de patu**, bucată fl. **1.80**
- Coperte de flanelu**, moi, culore frumoșă, de mărime mari „ **3.25**
- Lambriquis** forte frumos executate „ **1.50**
- Calitate mai grea, țesătura de peluche (imitație Smirna) fl. **2.60 - 3**

Covore de salon Tapestry 250 ctm. lăței, 370 ctm. lung Desenurile cele mai noue persiane forte durabilă. **Eftină de totu fl. 25.-**

Casa de mărfuri: C. LESSNER,

VIENA, VI Mariahilferstrasse Nr. 83.

suteraan, parterre, mezzanin, și I etage.

La cerere se trimițu în provincie, mostre, jurnale ilustrate gratis și franco.

5-*

Premiatu la 3 espozitiuni.

Am onore a face cunoscutu On. publicu că
am înființatu unu birou de primire
(la J. ZINZ impletituri Mechanice strada Porții Nr. 39.)
Pentru fabrica mea de văpsitu și spălatu pe cale
chemică. Acolo se primesce totu ce e de văpsitu, se
dau tote informațiile dorite. Fabrica mea este prov-
dută cu mașinile cele mai noue, dispune de lucrători
dibaci și harnici, ast'fel că poțe corespunde ori-carei
dorințe a on. publicu.

Rugămă de cercetare câtu de numerosă

Bela Haltenberger
Kaschau.

Biroulu de primire strada Porții Nr. 39.

INSTITUTULU DE CREDITU ȘI DE ECONOMII

„ALBINA“
FILIALA BRAȘOVU,

primesce depunerii spre fructificare pe lângă
4 1/2 % și plătesce însași darea de venițu pentru ele.

Escomptează cambiii cu interese dela 5 1/2 în sus;

Acordă împrumuturi pe ipotece, până la jumătate a valorei
loru cu 6 %;

Lombardează efecte și monete, acordându 85 % din valoarea
de curs, și

Giuvaerii și mărfuri acordându 2/3 - 3/4 a valorei loră ca
împrumutu, cu procente dela 5 1/2 în sus,

Cumperă și vinde efecte. Valute și devise cotate la bur-
sele din Budapesta, Viena și Bucuresci după cursulu țilei,
recomandându mai alesu pentru plasări de capitalii diferitele efecte române,
carl pe lângă cea mai mare asigurăță ofer unu produsu de peste 5 %, și
carl se află totdeauna de vëndare la cassa institutului în Brașovu;

Efectuesce sub cele mai ieftine condiționi plăți și încasări
și eliberează asemnate asupra tuturoru piețelor, mai ales din
România;

Rescumperă fără nici o detragere cupone, le escomptează naintea sca-
denței loră și cumperă ou cele mai bune prețuri cupone dela efecte române;

Ingrigesce în comisiune ori și ce transacția ajutată fiindu de legăturile
ce le întreține cu firme de rangul primu în Budapesta, Viena și Bucuresci,
de a putea servi clientelei sale în celu mai culant și folositoru modu;

Dă cu chiriă magazine și locuri de depou pe teritoriulu seu alături
ou gara reg. ung. de stat și legatu ou acesta ou două căli ferate, Strada
Gării Nro 45, și în fine

Face asigurări asupra vieței omului, ca reprezentanță
a societății de asigurare „EQUITABLE“ din New-York, după condiționile
avantagiöse ale acestei societăți, în tote combinaționile.

Biroul: piață, țirgulu hotelorū Nr. 22, etagiulu I.

Ōre de oficiu: 1/2 - 1/2, ōre de cassă: 8 - 1. 49-*



Dintre tote hărtiile pentru țigaretē este recunoscută de cea mai bună hărtia de țigaretē veritabilă franțuzescă

„Le Gloria“

fabricațiunea d-lorū
JOSIFU BARDOU & FILS
în PERPIGNAN—PARIS.

60 medalii de aurū, 16 diplome de onore mari,
20 diplome „Hors Concours“.

„Le Gloria“ este hărtia, care în fineță și bunătate întrece
tote celelalte hărtii de cigarete ce esistă.

„Le Gloria“ este numai atunci veritabilă, decă fiă-care
cărțicică poțră firma IOSIFU BARDOU & FILS.

„Le Gloria“ se efectuează cu marginele netede seu cres-
tate (perforate.)

„Le Gloria“ se efectuează și ca tuburi și adecă într'o calitate
neintrecută de fină.

„Le Gloria“ este de căpētatu în Brașovu la tote marche-
tăniile și bęcăniile en-gros, precum și la fiă-care debitantū
mai bunū de tutunū.

33.-58.



Neapărat de lipsă pentru fiăcare familiă este
Cafėua-Malz a lui Kathreiner Kneip
cu gustu de cafea bōne.

Acēsta este avantajosū cā poțe inlocni cafėua amestecată
ou cichorie oferându o cafea hrănitōre și gustosă, un escelent
rogat la cafea. De recomandat pentru femei, copii și bolnavi.

Păđiți-ve de imitația.
Se află în totu loculu. (82-58.) 1/2 Kilo 25 cr.